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Rumbo al 2016 
 

En un mes concluye la primera mitad del gobierno y empieza el segundo 
tiempo. Buen momento para sondear el ambiente electoral con miras al 2016. 
El Comercio nos sugirió incluir en la encuesta de intención de voto a Gastón 
Acurio, cuyo prestigio y visión lleva a que su nombre se mencione cada vez que 
estalla una crisis que envuelve a los políticos tradicionales, y a Nadine Heredia, 
cuyo anuncio de que no será candidata el 2016 todavía despierta suspicacia en 
la mayor parte de la población.  
 

Como ambos han declarado que no serán candidatos, Ipsos ha medido la 
intención de voto con dos listas. La primera con los nombres que surgen de las 
especulaciones periodísticas y la segunda, más corta, con los líderes políticos 
que tienen más probabilidad de postular en las próximas elecciones 
presidenciales. 
 

En ambos casos, Keiko Fujimori lidera la intención de voto por amplio margen. 
Lo más destacable de su respaldo es que se incrementa en los sectores 
populares y en el electorado femenino.  Tiene además una preferencia 
mayoritaria en la población rural.  El resultado no debería sorprender ya que 
perdió ajustadamente la elección del 2011 y el desgaste del gobierno actual la 
favorece. 
 

En el caso de que Nadine Heredia  pudiese ser candidata, la encuesta con la lista 
amplia la ubica en el segundo lugar. Como se sabe, la ley electoral le impide ser 
candidata presidencial el 2016 pero el resultado obtenido revela que podría ser 
un gran motor para la lista parlamentaria de su agrupación política. 
 

En el tercer lugar en la lista amplia y en el segundo lugar en la lista corta 
aparece Pedro Pablo Kuczynski. El veterano político destaca por atraer una 
mayor proporción de voto juvenil, aunque su mayor limitación es que resulta 
poco atractivo en los sectores populares y para la población rural. Requiere 
construir alianzas con líderes emergentes para seguir avanzando. 
 

En el cuarto lugar en la lista larga y en el tercer puesto en la lista corta figura 
Alan García.  De manera similar a PPK es un candidato con un respaldo 
significativo en los NSE A y B  pero que hasta el momento no despierta 
simpatías en otros sectores de la población. Sin embargo, su elocuencia y las 
obras de su segundo gobierno pueden ayudarle a  crecer en una campaña 
electoral.  
 

El quinto lugar en el que aparece Gastón Acurio – por encima de políticos de 
larga trayectoria como Castañeda, Flores o Toledo – revela que tiene una base 
inicial importante pero que si aspira a avanzar tendría que empezar pronto a 
organizar su proyecto político.  Una ventaja es que sus simpatizantes iniciales 
provienen de manera homogénea de todos los sectores sociales. 
 

Un dato a tener en cuenta es que en la lista corta de 7 posibles candidatos, el 
31% de los entrevistados no escoge a ninguno de ellos y contesta que votaría 
por otro candidato o en blanco o que no sabría por quién votar.  Además, el 
63% expresa que espera que surjan nuevas opciones.  Los próximos 12 meses 
serán determinantes en ese proceso.        

(Alfredo Torres G.) 
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Aprueba Desaprueba

opinión 
data 2 

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

* 

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 29 27 30 25 41 29 28 28 37 34 24 25 29 37 

Desaprueba 64 65 63 69 50 65 59 64 59 63 70 69 65 51 

No precisa 7 8 7 6 9 6 13 8 4 3 6 6 6 12 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

* 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

* * 

% 2. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de la Primera Dama Nadine Heredia?  

* 

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 36 35 37 32 45 38 28 37 44 39 32 35 38 38 

Desaprueba 54 57 53 59 41 55 52 53 46 51 63 58 53 46 

No precisa 10 8 10 9 14 7 20 10 10 10 5 7 9 16 

% 

  Aprueba Desaprueba No precisa 

El ex alcalde de Lima y candidato Luis Castañeda 51 36 13 

El chef Gastón Acurio 47 27 26 

La ex congresista y candidata Keiko Fujimori 42 49 9 

El ex primer ministro y candidato Pedro Pablo Kuczynski 42 38 20 

La ex congresista y candidata Lourdes Flores 36 51 13 

La ministra de la Mujer y congresista Ana Jara 31 40 29 

El ex presidente Alan García 21 73 6 

El ex presidente Alejandro Toledo 16 79 5 

El alcalde de Trujillo César Acuña 16 37 47 

El presidente regional de Cajamarca Gregorio Santos 9 43 48 

El ex primer ministro Óscar Valdés 9 45 46 

3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  



INTENCIÓN DE VOTO Y TENDENCIAS POLÍTICAS 

SIGUE EN LA PÁGINA  4 

% 
4. Si mañana fueran las elecciones presidenciales y se presentasen…, ¿por 

quién votaría? (Con tarjeta) 
% 

5. Si mañana fueran las elecciones presidenciales y se presentasen…, 
¿por quién votaría? (Con tarjeta) 

% 6. ¿Considera que los 11 nombres que le he mencionado son una lista con 
buenas opciones de la que debería salir el próximo Presidente del 
Perú o le gustaría que surjan nuevas opciones? 

% 7. Si tuviera la oportunidad de volver a la segunda vuelta del 2011 entre 
Keiko Fujimori y Ollanta Humala ¿por quién votaría? 

PERCEPCIÓN DE DESARROLLO 

% 8. ¿Considera que... está progresando, está igual, o está retrocediendo? 

42 29 

21 8 

Keiko Fujimori

Ollanta Humala

Blanco/viciado

No precisa

29 

34 

43 

48 

49 

50 

22 

16 

6 

1 

1 

1 

El Perú

El lugar donde vive

Su familia

Progresando Igual Retrocediendo No precisa

% 9. ¿Cómo cree que estará la situación económica de…  dentro de 12 meses? 

5 

4 

8 

34 

35 

39 

43 

46 

39 

13 

10 

10 

1 

1 

4 

4 

4 

El Perú

El lugar donde vive

Su familia

Mucho mejor( 5 ) Mejor( 4 ) Igual( 3 ) Peor ( 2 ) Mucho peor ( 1 ) No precisa

31 63 

6 

La lista tiene buenas opciones

Hace falta nuevas opciones

No precisa

opinión 
data 3 

dic-12 dic-13 

Keiko Fujimori 25 27 

Nadine Heredia 15 13 

Pedro Pablo Kuczynski 10 12 

Alan García 8 8 

Gastón Acurio - 6 

Luis Castañeda 7 5 

Lourdes Flores 3 4 

Alejandro Toledo 11 3 

César Acuña 2 3 

Gregorio Santos 1 1 

Óscar Valdés - 1 

Otra persona 7 2 

Blanco/viciado 6 9 

No precisa 5 6 

jul-13 dic-13 

Keiko Fujimori 24 30 

Pedro Pablo Kuczynski 13 17 

Alan García 8 10 

Alejandro Toledo 5 5 

César Acuña 2 4 

Ana Jara 1 2 

Gregorio Santos 1 1 

Otra persona 28 7 

Blanco/viciado 10 14 

No precisa 8 10 
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ENCUESTA NACIONAL URBANA 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

% % 

44 

32 

29 

26 

23 

23 

19 

17 

17 

17 

12 

8 

1 

Está trabajando en programas sociales para los…

Está realizando un cambio para la mejora del país

Está luchando contra la corrupción

Está promoviendo el empleo

Está trabajando para mejorar la educación

Por el buen manejo de la economía

Por las obras que está haciendo

Está trabajando para mejorar la salud pública

Es cercano al pueblo

Es honesto

Está trabajando por la seguridad ciudadana

Está cumpliendo sus promesas

No precisa

12. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (307) 

62 

58 

39 

31 

26 

24 

21 

19 

19 

18 

18 

9 

1 

No cumple lo que promete

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia

Hay corrupción en su gobierno

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos

Porque los precios están subiendo

No genera confianza

No sigue la misma línea que cuando era candidato

Porque no reduce la pobreza

Por su manera de afrontar los conflictos sociales

Porque no hay empleo

Por el mal manejo de la economía

Es autoritario / no es democrático

No precisa

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (829)  

13. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta)  

% 10. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de...?  

  Octubre Noviembre Diciembre 

  Aprueba Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

a. El Gobierno 19 21 24 70 6 

b. El Congreso de la República 9 11 10 86 4 

c. El Poder Judicial 12 15 9 84 7 

d. El Primer Ministro César Villanueva - - 16 44 40 

e. El Ministro de Economía Miguel Castilla 21 22 23 46 31 

f. El Ministro de Defensa Pedro Cateriano - - 13 52 35 

g. El Presidente del Congreso Fredy Otárola 13 12 11 57 32 

11. ¿Aprueba o desaprueba la designación de Walter Albán como el nuevo 
Ministro del Interior? 

20 25 55 

Aprueba Desaprueba No precisa

REFORMAS EN EL CONGRESO 

% 14. Como sabe, en las últimas semanas se ha propuesto dividir al Congreso 
en dos cámaras, un Senado que tendría por función elegir a diversos 
funcionarios públicos importantes y una Cámara de diputados para 
fiscalizar al gobierno. Las leyes serían aprobadas por ambas cámaras 
¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con la división de Congreso en dos 
cámaras? 

35 

53 

12 

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

% 

16 

74 

10 

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

15. La propuesta de creación de la Cámara de Senadores incluiría que los ex 
presidentes de la República, que no se encuentren condenados por 
algún delito, se conviertan en senadores vitalicios, es decir, hasta su 
muerte. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con esta propuesta? 

% 16. ¿Considera que debería permitirse o debería prohibirse la reelección inmediata de los siguientes cargos? 

31 

26 

21 

17 

66 

68 

74 

79 

3 

6 

5 

4 

Alcaldes distritales

Alcaldes provinciales

Presidentes Regionales

Congresistas de la República

Debería permitirse Debería prohibirse No precisa
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CASO LÓPEZ MENESES 

% 

36 

26 

21 

8 

2 

7 

Porque ahí se reunían altos mandos militares,
policiales y políticos para organizar actos

ilegales
Porque ahí se llevaban a cabo reuniones

secretas entre Vladimiro Montesinos y gente
del gobierno

Porque ahí se realizaban escuchas telefónicas
\chuponeo\""

Porque así López Meneses mostraba su poder

Otro

No precisa

19. Cuál cree que es la razón principal por la que se custodiaba la casa de Óscar López 
Meneses? (con tarjeta) 

% 17. Está usted enterado de la denuncia sobre la protección policial ilegal a la 
casa de Oscar López Meneses, persona conocida por haber trabajado con 
Vladimiro Montesinos? 

% 20. ¿Cree que actualmente Óscar López Meneses tiene 
vinculaciones cercanas a… (LEER), o no? 

% 

50 45 

5 

Sí

No

No precisa

% 18. Como usted  sabe, hace unas semanas se dio a conocer que la Policía 
Nacional le ofrecía protección a la casa de Óscar López Meneses, 
conocido por sus vínculos con Vladimiro Montesinos ¿Quién cree que 
dio la orden de proteger su casa? 

40 27 26 7 

Gente del entorno presidencial Altos mandos de las fuerzas armadas
Altos mandos policiales No precisa

Base: Total de entrevistados que  están enterados sobre el caso López Meneses  (607)  

Base: Total de entrevistados que  están enterados sobre el caso López Meneses  (607)  

85 

81 

74 

56 

44 

8 

11 

16 

26 

32 

7 

8 

10 

18 

24 

Las Fuerzas Armadas

La Policía

El entorno presidencial

El Fujimorismo

El partido aprista

Sí No No precisa

Base: Total de entrevistados que  están enterados sobre el caso López 
Meneses  (607)  

% 21. Como sabe, se acaba de formar una comisión en el Congreso que 
investigará el caso de protección a Óscar López Meneses. ¿Ud. cree que 
esta comisión logrará sacar a la luz la verdad o no cumplirá con su 
objetivo?  

% 22. ¿Considera que la comisión que investigará el caso López Meneses debe 
realizar investigaciones desde los años 90 o debe enfocarse en el 
gobierno actual? 

Base: Total de entrevistados que  están enterados sobre el caso López Meneses  (607)  

23 

70 

7 

Logrará sacar a la luz la
verdad

No cumplirá con su
objetivo

No precisa

Base: Total de entrevistados que  están enterados sobre el caso López Meneses  (607)  

62 
33 

5 

Debe realizar investigaciones
desde los años 90

Debe enfocarse en el gobierno
actual

No precisa

23. En resumen, ¿cree que la actividad principal de Óscar López Meneses ha 
sido colaborar con el gobierno en acciones ilegales, colaborar con 
partidos de oposición en acciones ilegales contra el gobierno, efectuar 
acciones ilegales en beneficio de intereses particulares o es inocente de 
todo lo que se le acusa?  

36 

28 

23 

1 

12 

Colaborar con el Gobierno en acciones
ilegales

Colaborar con la oposición en
acciones ilegales contra el Gobierno

Efectuar acciones ilegales en beneficio
de intereses particulares

Es inocente de todo lo que se le acusa

No precisa

Base: Total de entrevistados que  están enterados sobre el caso López Meneses  (607)  

% 24. ¿Cree que el descubrimiento del caso López Meneses es el resultado de 
una investigación periodística independiente o un intento de conspiración 
contra el gobierno? 

Base: Total de entrevistados que  están enterados sobre el caso López Meneses  (607)  

62 
25 

13 

Investigación periodística
independiente

Conspiración contra el
gobierno

No precisa



% 
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FÚTBOL 

% 25. ¿Cuáles son los tres principales eventos del año para el Perú en términos 
positivos? 

% 26. ¿Cuáles son los tres principales eventos del año para el Perú en términos 
negativos? 

% 29. ¿Es usted aficionado al fútbol? 
 

51 48 

1 

Sí

No

No precisa

35 
33 

10 
4 

3 
2 

1 
1 

4 
7 

Universitario de Deportes

Alianza Lima

Sporting Cristal

Cienciano

Real Garcilaso

Melgar

Sport Boys

Universidad San Martín

Otro

Ninguno

30. ¿De qué equipo es hincha usted? 

% 31. ¿Qué país cree que ganará el mundial de fútbol Brasil 2014? 

48 9 7 7 3 1 1 2 22 

Brasil España Argentina Alemania Italia Portugal Inglaterra Otro No precisa

BALANCE DEL 2013 

45 

37 

35 

33 

30 

28 

23 

12 

5 

8 

Los premios internacionales a la gastronomía
peruana

La realización de los bolivarianos en el Perú

La estabilidad y el crecimiento económico

Conseguir ser la sede de los panamericanos en el
2019

El triunfo de la selección de fútbol sub 15 en el
Sudamericano

Los avances en la lucha contra el terrorismo

Los programas sociales del gobierno

La negación del indulto a Alberto Fujimori

La propuesta de Ley de Unión civil entre parejas
del mismo sexo

No precisa

47 

31 

30 

28 

26 

23 

22 

17 

14 

13 

10 

4 

La escándalos en el Congreso

La huelga médica

Los accidentes de tránsito

Las deficiencias en los programas sociales (Qali…

El resultado de la pruebaPISA- Educación

La eliminación de la selección peruana de fútbol al…

El caso López Meneses

Los retrasos en la culminación de obras públicas

La negación del indulto a Alberto Fujimori

El caso Nancy Obregón

La propuesta de Ley de Unión civil entre parejas del…

No precisa

% 27. ¿Cuáles son para usted los tres principales personajes públicos del año 
para el Perú en términos positivos? 

% 28. ¿Cuáles son para usted los tres principales personajes públicos del año para 
el Perú en términos negativos? 

60 
51 

33 
33 

15 
14 

8 
7 
6 
6 

4 
4 
5 
4 

Natalia Málaga

Gastón Acurio

Mario Vargas Llosa

Gianmarco

Carlos Alcántara

Nadine Heredia

Alberto Fujimori

Gisela Valcárcel

Inés Melchor

Ollanta Humala

Alan García

Susana Villarán

Ninguno

No precisa

37 
27 
27 

26 
25 

23 
22 

20 
20 

14 
13 

1 
7 

Alejandro Toledo

Manuel Burga

Susana Villarán

Óscar López Meneses

Miguel Urtecho

Ollanta Humala

Alan García

Alberto Fujimori

Nancy Obregón

Nadine Heredia

Marco Tulio Gutiérrez

Ninguno

No precisa

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (620)  

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (620)  
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

32.   En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (446) 

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 

De 25 a 39 

años 

De 40 a 

más años 

Aprueba 19 24 15 17 17 31 22 16 22 17 19 

Desaprueba 76 72 75 78 81 66 74 78 73 80 75 

No precisa 5 4 10 5 2 3 4 6 5 3 6 

MODERNIZACIÓN DE LA REFINERÍA TALARA 

% 

26 

68 

6 

Sí está informado

No está informado

No precisa

33. ¿Está usted informado de la decisión del gobierno de que Petroperú 
invierta en la modernización de la refinería de Talara e incorpore a 
la inversión privada como accionista de Petroperú? 
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% 34. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con esta decisión del Gobierno de 
modernizar la refinería de Talara? 

74 23 3 

De acuerdo En desacuerdo No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre la decisión del gobierno de invertir en 
la modernización de la refinería Talara (154)  

% 

61 17 15 7 

Que Petroperú invierta en la ampliación y además se incorpore inversión privada minoritaria, es decir, que el Estado siga siendo el principal accionista.

Que Petroperú invierta de sus recursos y se endeude con el aval del Estado para hacer la modernización sin inversión privada.

Que el Estado venda la refinería de Talara a inversionistas privados con el compromiso que inviertan en su modernización.

No precisa

35. Teniendo en cuenta que la modernización de la refinería de Talara requiere una gran inversión, ¿cuál de las siguientes opciones le parece mejor? 

% 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre la decisión del gobierno de invertir en la modernización de la refinería Talara (154)  

CASO TILSA LOZANO 

% 

86 

12 2 

Sí estoy enterado

No estoy enterado

No precisa

36. ¿Está enterado acerca de las declaraciones de la modelo Tilsa Lozano 
en el programa de Beto Ortiz, “El valor de la verdad”, o no? 

% 

17 

79 

4 

Es aceptable

No es aceptable

No precisa

37. ¿Considera que el hecho de divulgar voluntariamente detalles de su 
vida privada es aceptable, o no es aceptable? 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre las declaracones de Tilsa Lozano en “El 
valor de la verdad” (447)  


